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1) Secondo i principi della tecnica PNF (facilitazione neuromuscolare propriocettiva), per ottenere il massimo
reclutamento possibile di unita motorie, quale resistenza deve essere applicata al movimento del paziente?

A) Submassimale all'inizio del movimento

C) Massimale all'inizio del movimento

B) Massimale durante tutto l'arco del movimento

D) Massimale alla fine del movimento

2) Chi, ai sensi dell'art. 8-quater comma 1 del D.lgs. 502/1992, provvede all'autorizzazione e all'accreditamento delle
strutture pubbliche o private a fornire prestazioni per conto del SSN?

A) Le Regioni

C) 11 Presidente del consiglio dei Ministri

B) 1l Governo
D) Il Ministero della Salute

3} Quale fra le seguenti affermazioni riguardo all'uso di splint nell'artrite reumatoide é falsa?

1)

5)

6)

7)

A) Gli splint correttivi, se efficaci, danno risultati entro

3 mesi

C) Glisplint di riposo vengono utilizzati per
proteggere le parti molli dalle trazioni dovute al
processo morboso

11 bendaggio funzionale ha la caratteristica di:

A) imporre un periodo di riposo forzato all'atleta

C) favorire il ritorno venoso

Che cosa si intende con I'espressione "DAT"?

A) Donazione anticipata di trattamento

C) Determinazione attiva al trattamento

Il massaggio classico & controindicato in caso di:

A) malattie reumatiche

C) patologie dell'apparato locomotore

La sindrome di Guillain-Barreé:

A) éuna forma di fibromialgia

€C) é una forma di neuropatia infiammatoria acquisita
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B) Gli splint funzionali vengono utilizzati per
facilitare il paziente nell'esecuzione di attivita
quotidiane

D) Gli splint di riposo vengono utilizzati per
correggere la postura

B) immobilizzare tutta 'articolazione

D) proteggere le sole parti lese dell'articolazione,
lasciando liberta motoria alle regioni attigue

B) Disposizioni anticipate di trattamento

D) Deliberazione associata alla terapia

B) affezioni neurologiche

D) scompenso cardiocircolatorio

B) e una malattia del primo motoneurone

D) ¢é una forma di osteopenia
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8) Il distraction test valuta le articolazioni sacro-iliache attraverso:

A) una pressione dall'alto verso il basso esercitatasul ~ B) un movimento di abduzione massimale delle

sacro in posizione prona anche
C) l'appoggio delle mani sulle creste iliache in carico D) una compressione verticale verso il basso delle
monopodalico alternato spine iliache antero-superiori

9) Quali tra le seguenti scale viene abitualmente utilizzata per la valutazione dei pazienti a domicilio?

A) Ashworth B) Six minutes walking test
C) Tinetti D) Gait analysis

10) Dopo quanto tempo viene normalmente concesso il carico totale con due canadesi in caso di protesi non

cementata?
A) Dopo circa 2 mesi B) Dopo circa 3 mesi
€) Dopo circa 20 giorni D) Dopo circa 1 mese

11) Aisensi dell'art. 22 comma 3 del decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 12 gennaio 2017, le cure
domiciliari di livello base sono costituite:

A) da prestazioni professionali prevalentemente di B) da prestazioni professionali di tipo medico,
tipo medico-infermieristico-assistenziale ovvero infermieristico e riabilitativo, accertamenti
prevalentemente di tipo riabilitativo-assistenziale a diagnostici, fornitura dei farmaci e dei dispositivi
favore di persone con patologie o condizioni medici, nonché dei preparati per nutrizione
funzionali che richiedono continuita assistenziale artificiale a favore di persone con patologie che,
ed interventi programmati caratterizzati da un CIA presentando elevato livello di complessit3,
compreso tra 0,14 e 0,30 instabilita clinica e sintomi di difficile controllo,

richiedendo continuita assistenziale ed
interventi programmati caratterizzati da un CIA
maggiore di 0,50

C) da prestazioni professionali in risposta a bisogni D) da prestazioni professionali prevalentemente di
sanitari di bassa complessita di tipo medico, tipo medico-infermieristico-assistenziale ovvero
infermieristico e/o riabilitativo, anche ripetuti nel prevalentemente di tipo riabilitativo-assistenziale a
tempo favore di persone con patologie o condizioni

funzionali che richiedono continuita assistenziale
ed interventi programmati caratterizzati da un CIA
compreso tra 0,31 e 0,50

12) Quale tra i seguenti segni non & comunemente associato al morbo di Parkinson?

A) Scialorrea B) Difficolta di deglutizione
C) Afasia D) Difficolta di fonazione

13) Aisensidell'art. 1 comma 10 lettera a) del D.Igs. 502/92, il Piano sanitario nazionale indica:

A) le condizioni di salute della popolazione presente B) le aree prioritarie di intervento, anche ai fini di
sul territorio nazionale una progressiva riduzione delle diseguaglianze
sociali e territoriali nei confronti della salute

C) le risorse impiegate e le attivita svolte dal Servizio D) i risultati conseguiti dalle regioni in riferimento
sanitario nazionale all'attuazione dei piani sanitari regionali
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14) Quale fra le seguenti patologie é frequentemente caratterizzata da una sindrome respiratoria di tipo restrittivo?

A) La spondilite anchilosante B) L'artrite reumatoide

C) La malattia di Alzheimer D) La paraplegia

15) Quale fra le seguenti non é un'indicazione all'uso della resistenza massimale nell'applicazione della metodica PNF
(facilitazione neuromuscolare propriocettiva)?

A) Allenamento nello sportivo in preparazione a un B) Ipotrofia muscolare postimmobilizzazione a
evento significativo seguito di lesione ortopedica

C) Difficolta di coordinazione motoria in soggetti con D) Emiplegia intermedia in base alla classificazione di
lesioni del sistema extrapiramidale André Albert

16) Quale fra le seguenti posizioni & da sconsigliare al paziente operato con via d'accesso postero-laterale, perché
favorisce la lussazione della protesi d'anca?

A) Adduzione, estensione, extrarotazione B) Abduzione, flessione, intrarotazione

C) Abduzione, flessione, extrarotazione D) Adduzione, flessione, intrarotazione

17) Nei pazienti con esiti di trauma cranio-encefalico, lo "stato minimamente cosciente" prevede la capacita di:

A) avere attivita verbale stereotipata ed eseguire un B) fissare lo sguardo sul viso dell'interlocutore e
ordine motorio finalistico chiudere gli occhi su comando verbale

C) seguire con lo sguardo uno stimolo visivo e avere D) eseguire movimenti riflessi e ruotare il capo verso
attivita motoria spontanea la produzione di un suono

18) Che cosa occorre fare per abdurre gli arti inferiori estesi e incrociati di un bambino con grave spasticita in
posizione supina?

A) Utilizzare una presa alle anche B) Flettere gli arti inferiori

C) Utilizzare una presa alle ginocchia D) Utilizzare una presa alle caviglie

19) In merito ai concetti di autonomia e indipendenza, é corretto affermare che:

A) un paziente indipendente dal punto di vista B) un paziente non pud essere autonomo se &
motorio & anche autonomo dipendente

C) una persona dipendente dal punto di vista motorio D) sono sinonimi
pud anche essere autonoma

20) 1l muscolo tibiale anteriore é:

A) un elevatore del piede B) un elevatore del primo dito

C) un elevatore del terzo e del quarto dito D) un extrarotatore del piede

21) Su cosa si basa l'uso a scopo terapeutico della laserterapia?

A) Sull'effetto piezoelettrico che scaturisce B) Sui campi magnetici variabili a bassa intensita
dall'emissione di raggi luminosi

C) Sull'effetto della corrente alternata che si ottiene D) Sui raggi luminosi amplificati a seguito di emissione
sovrapponendo due monofasi in opposizione di stimolata di radiazioni
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22) Tutte le seguenti affermazioni relative al bendaggio funzionale sono vere, tranne una. Quale?
A) In alcuni casi anche l'atleta & in grado di rinnovare B) 1l bendaggio funzionale & rinnovabile in
il bendaggio funzionale qualunque momento
C) 1l bendaggio funzionale & preconfezionato in D) 1l bendaggio funzionale pud essere utilizzato anche
misura standard con calzature
23) Quale nervo provvede all'innervazione del diaframma?
A) 1l nervo subcostale B) Il nervo ricorrente
C) Il nervo frenico D) Il nervo intercostale
24) Quale delle seguenti affermazioni & corretta se riferita all'art. 8 del Codice Deontologico dei Fisioterapisti?
A) 1l Fisioterapista, qualora lo ritenga necessario e B) Il Fisioterapista puo utilizzare gli strumenti di
indispensabile, puo diffondere notizie sanitarie atte informazione sia per scopi scientifici sia per
a suscitare illusioni o false aspettative scopi personali
C) Il Fisioterapista non pud utilizzare gli strumenti di D) 1l Fisioterapista impronta la propria comunicazione
informazione né per scopi personali né scientifici ai principi di evidenza, appropriatezza e
sostenibilita
25) Aisensi dell'art. 2 della legge 22 dicembre 2017, n. 219, quale delle seguenti affermazioni é errata?
A) Nei casi di paziente con prognosi infausta a breve B) In presenza di sofferenze refrattarie ai
termine o di imminenza di morte, il medico deve trattamenti sanitari, il medico pud ricorrere alla
astenersi da ogni ostinazione irragionevole nella sedazione palliativa profonda continua in
somministrazione delle cure e dal ricorso a associazione con la terapia del dolore, con il
trattamenti inutili o sproporzionati consenso del paziente
C) Il ricorso alla sedazione palliativa profonda D) 1l medico, avvalendosi di mezzi appropriati allo
continua o il rifiuto della stessa sono motivati e stato del paziente, deve adoperarsi per alleviarne le
sono annotati nella cartella clinica e nel fascicolo sofferenze, tranne in caso di rifiuto o di revoca del
sanitario elettronico consenso al trattamento sanitario indicato dal
medico
26) Siconsideri il caso di un paziente a domicilio, politraumatizzato, con i seguenti esiti: frattura dell'arto inferiore
sinistro (concesso carico sfiorato) e frattura dell'avambraccio destro (carico non autorizzato). La deambulazione:
A) puo essere effettuata con deambulatore ascellare o B) pud essere effettuata con walker
stampelle sottoascellari
C) puo essere effettuata con due stampelle D) non pud essere effettuata
27) L'emipasso anteriore nella rieducazione propriocettiva delle lesioni ortopediche di ginocchio e caviglia proposta

da Herveou e Messean é:

A) un esercizio in cui I'arto trattato & posto B) un esercizio in cui l'arto trattato & in fase di

anteriormente rispetto a quello non trattato,
indipendentemente dalla fase di oscillazione o di
appoggio

C) un esercizio in cui l'arto trattato é in fase di
appoggio anteriormente su un gradino

sopraelevato, rispetto a quello non trattato, che & in

oscillazione

oscillazione anteriormente rispetto a quello non
trattato, che ¢ in fase di appoggio

D) un esercizio in cui l'arto trattato & in fase di

oscillazione posteriormente rispetto a quello non
trattato, che & in appoggio posto su un gradino
sopraelevato
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28) Aisensidell'art. 5 della legge 833/1978, la funzione di indirizzo e coordinamento delle attivita amministrative
delle regioni in materia sanitaria, attinente a esigenze di carattere unitario, spetta:

A) alle regioni stesse e viene esercitata mediante B) allo Stato e viene esercitata, fuori dei casi in cui
un'apposita commissione si provveda con legge o con atto avente forza di
legge, mediante deliberazioni del Consiglio dei
ministri
C) al ministro della Salute esercitata mediante D) all'ANCI

un'apposita commissione

29) Quale delle seguenti & una delle funzioni della rotula?

A) Incrementare l'efficienza del muscolo Sartorio B) Incrementare |'efficienza del muscolo
quadricipite
C) Facilitare il movimento dei muscoli della zampa D) Proteggere il gomito
d'oca

30) Quando siinterviene con la tecnica del bendaggio funzionale?

A) Una settimana dopo la lesione muscolare B) Due settimane dopo la lesione muscolare

C) Solo quando viene consentita una graduale ripresa D) Gia nelle prime 24-48 ore dopo la lesione
delle attivita sportive muscolare

31) Ilbendaggio funzionale:

A) viene applicato in direzione prossimo-distale B) viene applicato in direzione disto-prossimale

C) non puo essere applicato se il paziente manifesta D) induce inibizione della propriocettivita
reazioni allergiche alla componente adesiva delle
bende elastiche

32) Gli osteofiti sono:

A) delle escrescenze che si formano a seguito di B) le cellule che compongono le ossa
processi di degenerazione cronica delle ossa che
compongono le articolazioni

C) le cellule che compongono l'intima di un'arteria D) le cellule che compongono la sinovia

33) Aisensidell'art. 2 comma 1 del D.lgs. 502/1992, a chi spettano le funzioni amministrative in materia di assistenza

ospedaliera?
A) Al Governo, in quanto sua esclusiva prerogativa B) Ai comuni
C) Alle province D) Alle regioni

34) Lamobilizzazione precoce di un paziente postinfartuato dev'essere momentaneamente sospesa qualora si
verifichi:

A) aritmie, anche in assenza di sintomi emodinamicie ~ B) un incremento della frequenza cardiaca

disturbi soggettivi del paziente superiore a 20 battiti dopo I'esercizio
C) un calo pressorio anche lieve nel passaggio dalla D) un incremento della frequenza cardiaca fino a 10
posizione supina a quella seduta battiti dopo I'esercizio
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35)

36)

37)

38)

39)

40)

Quale delle seguenti combinazioni di movimenti ¢ propria della sinergia estensoria dell'arto inferiore?

A) Estensione d'anca e inversione della caviglia B) Estensione del ginocchio e flessione dorsale della
caviglia
C) Abduzione ed extrarotazione dell'anca D) Flessione dell'anca e flessione del ginocchio

In quale Titolo del Codice Deontologico dei Fisioterapisti viene fatto riferimento ai "Principi generali dell'esercizio
professionale"?

A) Titolo III B) Titolo I
C) Titolo 1 D) Titolo IV

Quale tipo di sensibilita si valuta muovendo passivamente l'arto di un paziente e chiedendogli in quale posizione
si trova?

A) Cinestesica B) Batiestesica

C) Tattile superficiale D) Pressoria

Quante sono le articolazioni del rachide?
A) 74 B) 46
C) 23 D) 10

Lo sviluppo del processo scoliotico é:

A) massimo in eta infantile e poi stabilizzato B) rapido ed evolutivo per tutta l'esistenza

C) lento ed evolutivo per tutta l'esistenza D) lento fino al picco puberale, rapido nel periodo di
massima crescita e pressoché stabilizzato al
termine della puberta

In ambito domiciliare, cosa bisognerebbe fare qualora durante un trattamento il paziente riferisse un dolore alto,
rilevato tramite scala VAS?

A) Somministrare la scala VAS la seduta successiva B) Segnalare la cosa al MMG

C) Contattareil 112 D) Contattare l'infermiere di riferimento

B2N00401

K



